

“寻亲”脚步踏过万水千山 荷兰少年欲了心中夙愿—— “13年了,我要和中国警察爸爸见面!”

本报记者●王祯 通讯员●武建飞

4月24日上午8时48分,从北京开往包头的K41次列车缓缓驶进包头火车站。一对高个子的外国夫妻带着一个中国面孔的少年走下列车。

带有中国面孔的少年叫郝思雨。

13年前,还未满月的他,被遗弃在铁道边的便道上,所幸被公安民警救起,并送到了包头市社会儿童福利院,几经周折,又被来自荷兰的夫妇收养。

13年后,郝思雨和他的荷兰籍养父母跨越千山万水,来到中国,来到包头市,开始他的寻根寻亲之旅。

“我们希望思雨能够找到当年所有关爱过他的好心人。”郝思雨的荷兰籍养父Schutte说。

“没有他,就没有后来的思雨”

2006年5月30日中午,阳光炙热,包头市九原区新城乡前口子村铁轨旁边的一条小道上,一阵阵微弱的婴儿啼哭声时断时续地从一个小纸箱里传出来。无边的旷野,火车的轰鸣中,婴儿的哭声瞬间就被淹没了。中午时分,一群放学的孩子经过这里,惊讶地发现了这个奄奄一息的小生命。这个后来叫作“郝思雨”的婴儿,他的命运就此在一步步中,发生了转机。

还未满月的郝思雨被民警送到了包头市社会儿童福利院,经过一段时间的身体调养后,先后进入三个家庭寄养。2010年春天,他被来自荷兰的Schutte夫妇收养。

这是郝思雨4岁前的经历。

转眼间,时间到了2019年3月,思雨马上要13岁了,Schutte夫妇决定带着思雨回中国寻根,找到当年把思雨送到福利院的民警,并请他带着他们到当年孩子被遗弃的地方看看。“没有他,就没有后来的思雨。”Schutte说,他希望能和孩子一起,当面向这位民警道一声“谢谢”。

如何找到当年送郝思雨到福利院的民警成了一个难题。十几年来,民警们调动频繁,已经无法从派出所查到当年的值班情况。所幸,包头市社会儿童福利院的工作人员翻阅大量档案,终于找到了郝思雨当年被送院时



的档案。

在这份档案中,清楚地记录下了这样一段文字:“2006年5月30日晚9时,110民警持联动单、诊断书,送入我院一名男婴,诊为唇腭裂。”档案中的一份《包头市社会联动康安通道卡》上,在“110民警单位、姓名”一栏中,留下了“李存柱”“王忠胜”两个签名。

时任包头市公安局新城派出所指导员的李存柱,如今已是九原区公安分局案管室主任。虽然已经过去了13年,这位53岁的汉子对那次处警仍旧记忆犹新,“那天中午,正好我值班,刚吃过午饭,就接到报警,一群放学的孩子发现了一个弃婴。我们赶快出警,几分钟后,在包兰铁路前口子段铁道南侧的一条便道上,看到了放在纸盒里的婴儿。”

李存柱清楚地记得,那天天气很热,这个没穿衣服,被一块小床单包裹着的小生命,浑身发红,不住的啼哭声让人心疼。他和同事担心孩子中暑,赶紧抱起孩子上了警车,随后赶往二机医院(现北方医院)。当时正是午休时间,医生还没上班。李存柱看孩子哭得厉害,便跑到医院门口的小卖部买了一盒牛奶,插上吸管后,小心翼翼地挤着喂进婴儿的嘴里。

“可能是室内比较凉爽,孩子喝了牛奶后,便慢慢安静了下来。”李存柱说。下午医生一上班,他便和同事抱着孩子做了心肺、外观等检查,之后把孩子送往包头市社会儿童福利院,并做了交接手续。

“在中国,你有一个警察爸爸”

当得知13年前,自己送到福利院的弃婴在寻找自己时,李存柱心绪难平。

他来到记忆中抱起思雨的地方。

当年那片旷野的南面已经被围墙围了起来,北面临近铁路的一侧为了安全也围上了铁丝网。但当年那条土路还在,东西那两个电线杆还在,这让他能够准确定位到孩子被遗弃的区域。

他没想到,13年后,他会再次来到这里,见到当年那个不幸的孩子,看到曾经的弃婴,现在成长的很好。

4月25日下午,郝思雨在李存柱的陪伴下,重新踏上这片自己曾啼哭抗争的地方,听李存柱讲述13年前那个中午的细节。少年郝思雨双手紧紧攥在一起,泪水夺眶而出。他紧紧地依偎在荷兰父亲宽大的怀里,任由爸爸

妈妈的手,环抱着自己,爱抚着自己,他们每一次的摩挲,都带着人间温暖与爱的力量,透过肌肤,直抵他的内心。

离开前,Schutte捡了一块地上的石头揣进裤兜,说要带回荷兰。这个谢顶、高个子的父亲是思雨心中最坚强的依靠。从得知找到那位好心民警的那天起,思雨曾无数次幻想过他的样子,并会冒出一句让人笑喷的话:“肯定是个秃头。”在他心里,所有的好人都应该像爸爸的样子,有着他身上的特征,包括谢顶。

在父亲的怀抱里,思雨渐渐摆脱了悲伤,他骑上了爸爸的脖子,两条长腿从父亲的肩膀垂到了父亲的腰部,他非常喜欢爸爸和他这样玩耍。一会儿他又试图爬上铁路南面的围墙,想看看墙那边的样子,那些树木与庄稼是否听到了他的哭声,记得当年他无助的挣扎。

李存柱还沿着当年的足迹,带着郝思雨一家来到北方医院,详细地讲述那天在医院的每一个细节。

这一切结束后,李存柱尽起了地主之谊,带着他们来到城中草原赛汗塔拉,陪着郝思雨喂鹿,在敖包前合影。“虽然接触的时间不长,但我想,这应该是思雨很珍贵的一段记忆。”Schutte说。

晚上,李存柱为远道而来的郝思雨一家准备了丰盛的晚餐,席间,细心的李存柱热情地给思雨夹菜,为他讲解菜品背后的文化和故事。一道道包头地方菜拉近了地域和语言的距离。大家共同爱着的思雨,把所有的心紧紧连在一起。

分别前,李存柱把一个写有“中国警察”的警车模型和一枚用警徽、胸徽、领花做成的中国结一起送给了郝思雨,和孩子说:“这都是从我的警服上摘下来的,我把它们和中国结编在一起送给你,希望你永远记住自己身体里流淌的中国血液,你的根在中国。今后,不论在哪儿,你都要记着,在中国你有一个‘警察爸爸’,他期盼着你健康快乐,随时等着你再回故乡。”郝思雨认真地把礼物收好,紧紧地和中国“警察爸爸”拥抱在一起,被泪水打湿的小脸深深地埋进李存柱的胸膛。

“养女”杨会芳:青春因奉献而美丽



6岁养家:做人生第一顿饭

“90后”杨会芳是河北曲周县五塔村人。她是家庭的“养女”,养母先天智障,养父杨昌荣既当爹又当娘,从小给她关爱。

2001年,杨昌荣突发脑梗塞瘫痪在床,当时小会芳只有6岁。小小年纪,她便担负起了照顾双亲的重任。

“那个时候,首先想到的是帮家人做饭。”杨会芳说。她记得,自己做的第一顿饭是玉米粥。她学着大人的样子,先往锅里放了几瓢水,水烧开后,又抓了几把玉米面进去。煮着煮着,发现太稠了,又加水……就这样,杨会芳做出了第一锅“玉米疙瘩”。

上小学的时候,为了买文具,小会芳经常在上学路上捡废品卖钱,利用周末和假期打零工。“这是我给别人摘棉花赚的。”一天晚上,小会芳回来特别晚,正在家人心急如焚时,她满脸汗渍跑进家门,将1.8元递给了父亲,杨昌荣一时哽咽。

从那以后,小会芳经常会在放学后去给村里人摘棉花、剥玉米。“我当时就希望我爸爸留着这些钱,能买药或是买点好吃的。”她说。

杨会芳的邻居说,会芳给别人摘棉花时才七八岁,棉花地里刚能露出头来,大家看这孩子不容易,经常多给她一点工钱。

“背家”求学:读书、赡养一肩挑

后来的几年,母亲突发心脏病,父亲脑出血复发并瘫痪在床,杨会芳不得不中断学习,在家照顾父母。生活的磨难从未动摇她求学的渴望。偶然的机会,她了解到读中职可以免交学费,求学梦又一次被点燃。2012年,她靠自学考入邯郸学院曲周分院。

可是,父母时时需要人照顾,自己走了,父母怎么办?“思前想后,我做出决定,带着父母去上学。”杨会芳说。

她在学校附近租了一个破旧的小院,将父母安顿下来,开始了从学校到住处“两点一线”的生活。

早晨6点起床做饭,给父母喂饭喂药后去上学;中午赶回家安顿父母吃饭;晚上回家收拾房间,拆洗衣物,给父母擦身子……求学那些年,杨会芳每天都是这样过来的。

“当时非常习惯,也不感觉苦什么的。”杨会芳笑着说。

“会芳很要强,家里的困难从未主动对同学和老师提过。直到入学半年后,大家才知道她的事。”班主任温素华说。在校期间,杨会芳各方面表现优异,先后获得学院一、二等奖学金,并荣获学院、市级和省级“三好学生”。

后来,曲周县中医院听说杨会芳的事迹

后,把她一家接进康复病房,提供住宿,还免费为她父亲做康复治疗。

爱的奉献:服务社会“大家”

2015年,杨会芳来到曲周县幼教特教中心实习,毕业后顺利通过面试,成为该校的一名代课老师。她主动提出到特教部当一名康复老师,把爱献给最需要关爱和帮助的特殊残疾儿童。

这个特殊岗位极为辛苦,杨会芳常常身心俱疲。“每当这个时候,我就会想起自己的母亲,这些孩子和我的母亲有着相似的情况,我必须理解他们,像照顾自己的母亲一样,关心关爱他们。”杨会芳说。

杨会芳的康复班有20名学生,都是6岁以下的智障儿童。无缘无故地大声说话,突然间随处乱跑,在教室里小便……是这些孩子的常态。对此,杨会芳从不沮丧、气馁。她说,对待这些孩子,需要有超常的耐心和过硬的专业技能才行。

2017至2018年,杨会芳被评为幼儿园星级、骨干教师。业余时间,她还经常投身公益活动。去年被选为河北省人大代表以来,特别关注保障特殊群体权益。“今年两会,我建议对农村留守老人的身体健康和心理健康给予更多的关注、关爱。”杨会芳说。 (华闻)

近日,河北省邯郸市曲周县幼教特教中心教师杨会芳荣获了第23届“中国青年五四奖章”。幼时帮人剥棒子、摘棉花贴补家用;求学时带上病重父母,悉心照顾;执教中热心关护、教育“特殊”儿童……

杨会芳以自强不息的精神、经年累月的付出,唱响奉献之歌,书写美丽青春。